
Zadáńı druhého domáćıho úkolu

Thomson̊uv model atomu

V roce 1902 vytvořil J. J. Thomson prvńı model atomu (známý též jako
pudingový). Představoval si atom jako kouli rovnoměrně vyplněnou kladným
nábojem, v ńıž je umı́stěno tolik elektron̊u, že atom je navenek elektricky
neutrálńı. Elektromagnetické zářeńı, které atom vydává, má potom p̊uvod
v kmitavých pohybech elektron̊u.

Uvažujte atom vod́ıku, který by vypadal jako koule o poloměru R =
5 · 10−11 m rovnoměrně nabitá nábojem Q = e = 1,602 · 10−19 C, v ńıž by se
volně pohyboval elektron (náboj −e).

Q = +e

−e

R = 0,5 Å 

Spoč́ıtejte rozložeńı elektrického pole uvnitř koule a ukažte, že elektron
v něm může vykonávat harmonický kmitavý pohyb po úsečce procházej́ıćı
středem. Určete frekvenci kmitavého pohybu a porovnejte ji s frekvenćı
vod́ıkových emisńıch čar (např. s frekvenćı čáry H-α o vlnové délce 656,3 nm).

Při výpočtu se můžete opř́ıt o slupkový teorém, který formuloval již
v 18. stolet́ı I. Newton, př́ıpadně použijte Gaussovu větu.

Ohnutý drát

Uvažujte drát ohnutý do tvaru p̊ulkružnice o poloměru R. Předpokládejte,
že je v něm rovnoměrně rozmı́stěný náboj o celkové velikosti Q. Vypoč́ıtejte
intenzitu elektrického pole ve středu křivosti tohoto drátu.
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